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Denken Sie an eine korrekte Angabe des Losungsweges und der Endergebnisse.
Versehen Sie alle GroRen mit IUPAC Einheiten. Bei Grafiken sind die Achsen
ordnungsgemal} zu beschriften. Richten Sie alle Reaktionsgleichungen vollstandig
mit ganzzahligen Koeffizienten ein. Bitte verwenden Sie fur die Losung nur diese
Aufgabenblatter (notfalls auch die Rickseite)!

Dauer der Prufung: 180 Minuten

Hilfsmittel: Periodensystem, Taschenrechner, Kister-Thiel

Punkteverteilung Notenskala
Aufgabe 1: 20 Punkte 1,0 95 -100 Punkte
Aufgabe 2: 20 Punkte 1,3  90-94 Punkte
Aufgabe 3: 10 Punkte 1,7 85-89 Punkte
Aufgabe 4: 10 Punkte 20 80-84 Punkte
Aufgabe 5: 10 Punkte 2,3 75-79 Punkte
Aufgabe 6: 10 Punkte 27 70-74 Punkte
Aufgabe 7: 10 Punkte 3,0 65-69 Punkte
Aufgabe 8: 10 Punkte 3,3 60-64 Punkte
3,7 55-59 Punkte
4,0 50-54 Punkte
50 0-49 Punkte

Viel Erfolg!



Aufgabe 1 (20 Punkte)

Loslichkeit und Loslichkeitsprodukt

a)

Wie lasst sich die Loslichkeit einer ionischen Verbindung in einem
Lésungsmittel erniedrigen? (3 Punkte)

-11,7 33
Der Wert flr das Ldslichkeitsprodukt KL von Ag.CrO,4 betragt 10 mol /I .
Wie grol} ist die Loslichkeit L? (6 Punkte)

Nennen Sie funf schwerlésliche anorganische Salze! (5 Punkte)
Aus einer Aluminium(lll)-salzlésung soll das Aluminium als Hydroxid (Al(OH)s,

K. = 1.3103 mol*I*) gefallt werden. Bei welchem pH-Wert ist die
Aluminium(lIl)-konzentration auf 110 mol/l abgesunken? (6 Punkte)



Aufgabe 2 (20 Punkte)

Redoxreaktionen

Vervollstandigen Sie die folgenden Redoxgleichungen, die in der qualitativen
Analyse von Bedeutung sind! (jeweils 4 Punkte)

a) MnO4 + C,0,2 + H" —
b) Cr** + Br, + OH —

c) Cu + NOs + H;0" —
d)Clh+ I —

e) 82032_ +, -



Aufgabe 3 (10 Punkte)

pH-Wert Berechnung

a) Berechnen Sie den pH-Wert eines Puffers, der durch Losen von 3 g Essigsaure
und 4.92 g Natriumacetat in Wasser und auffullen auf genau 200 ml hergestellt
wurde (pKs(Essigsaure) = 4.75)! (4 Punkte)

b) Welchen pH- bzw. pOH-Wert hat eine 0.1 M KOH? (2 Punkte)

c) Welchen pH- bzw. pOH-Wert hat eine 1-10® M KOH? (2 Punkte)

d) Wie groR ist der pH-Wert einer Ammoniakldsung, die 1 mol NHz und 1 mol NH,*-
lonen im Liter enthalt (pKg = 4.75) (2 Punkte)



Aufgabe 4 (10 Punkte)

Volumetrie

a) Wie ist der Titerfaktor von MaRlosungen definiert? (2 Punkte)

b) Nennen Sie die Urtitersubstanz, die sich zur Einstellung einer Malklésung von
KMnOy4 eignet? (1 Punkt)

c) Skizzieren Sie die Titrationskurve fur die Titration einer starken Saure mit einer
starken Base und markieren Sie den Aquivalenzpunkt und den Neutralpunkt! (2
Punkte)

d) Skizzieren Sie die Titrationskurve fur die Titration einer schwachen Saure mit einer
starken Base und markieren Sie den Aquivalenzpunkt und den Neutralpunkt! (2
Punkte)

e) Warum muss die Borsaurelésung vor der Titration gegen NaOH mit einem
mehrwertigen Alkohol versetzt werden (Reaktionsgleichung angeben!) (3 Punkte)



Aufgabe 4 (10 Punkte)
Gravimetrie
a) Zeichnen Sie die Strukturformel von Dimethylglyoxim! (2 Punkte)

b) Beschreiben Sie die Fallung von Nickelionen mit Dimethylglyoxim anhand einer
Reaktionsgleichung! (2 Punkte)

c) Warum muss die Dimethylglyoximldésung vor der Fallung mit NH4OH alkalisch
gestellt werden? (Reaktionsgleichung!) (2 Punkte)

d) Nennen Sie drei Vorteile der Fallung von Nickel mit Dimethylglyoxim gegenuber
einer Fallung mit OH-lonen (Fallungsform Ni(OH),, Wageform NiO) (3 Punkte)



Aufgabe 6 (10 Punkte)

Anionennachweise

a) Nennen Sie vier Anionen, die aus dem Sodaauszug nachgewiesen werden!
(2 Punkte)

b) Geben Sie die vollstandigen Nachweisreaktionen fur diese Anionen an! (8 Punkte)



Aufgabe 7 (10 Punkte)
Kationennachweise
a) Nennen Sie die drei Kationen, die in die HCI-Gruppe gehdren! (2 Punkte)

b) Beschreiben Sie mit Hilfe einer Reaktionsgleichung, wie Sie die lonen zusammen
ausfallen kénnen! (2 Punkte)

b) Erlautern Sie, wie diese lonen voneinander getrennt werden kdénnen! (3 Punkte)

c) Geben Sie jeweils fur alle drei Kationen eine Nachweisreaktion mit der
entsprechenden Reaktionsgleichung an (3 Punkte).



Aufgabe 8 (10 Punkte)

Bestimmung einer unbekannten Substanz

a) Um welche Verbindung handelt es sich bei einer unbekannten Substanz, fir
welche die unten stehenden Befunde notiert wurden? (2 Punkte)

b) Geben Sie jeweils die Reaktionsgleichungen zur Erklarung der unten bestehenden

Befunde an!

Befunde:
1. Die wassrige Lésung einer grunlich gefarbten Substanz ergibt bei Zugabe von
BaCl, -Losung einen weilden, sehr schwerloslichen Niederschlag. (2 Punkte)

2. Bei Zugabe von NH;OH und H>O, kommt es zur Bildung eines braunen
Niederschlags (2 Punkte)

3. Der braune Niederschlag ist in HCI I6slich (2 Punkte)

4. Nach Zugabe von KSCN zu dieser Losung fallt ein roter Niederschlag aus
(2 Punkte)



